

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Wiesner Lajos könyvkereskedése, hova a lap szellemi szert illető közlemények, előfizetési és hirdetési di- jak küldendők.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Éder János. Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Mark.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko Egyes szám ára 8 fillér.</p>
<p>Kéziratok nem adatnak vissza. Minden Vasárnap regge</p>		

15 év múlva.

Tizenöt éve mult, midőn minden igaz magyar, aki lelkesedett a szabadság, egyenlőség és testvériség nagy eszméjéért, aggódva leste a hirt, messziről, Olaszországból, Turinó városából, hol utolsó perceit élte, a szabadság, egyenlőség és testvériség szent háromságának elő harcosa: Kossuth Lajos, a magyar nép megváltója, apostola, atyja és reménye.

Pedig mindenki ellehetett készülvén, hogy az emberi kor legvégű határát élő nagy agastyán percei megvannak számlálva. A Mindenható különös kegyelmének, szeretetének köszönhetette az ezredéveken keresztül rabszolgaság keserű kenyerét fogyasztó magyar nép, hogy a szabadság eme felkent bajnoka a sors csapásainak, a hontalanság keservej dacára, mint a viharedzett tölgy, dacolt az enyészet végső biztos csapásával. sorsát kinem kerülheti.

Mindenki tudta, hogy a végzet utainak ellent állni nem lehet, mindenki tudta, hogy a katasztrófa be fog következni és mégis, midőn bekövetkezett: midőn a turi-

nói táviró meghozta a hirt, hogy Kossuth Lajos a magyar függetlenség, a magyar szabadság bajnokának önzetlen harcosa nincs többé az élők között, megdöbbenve, mintha egy nyomasztó, nehéz álomból ébredtünk volna a retentő valóra, nem hittük, kétkedve fogadtuk a szomorú valóságot.

Hiszen tudja mindenki, hogy a szabadság, egyenlőség és testvériség nagy eszméje Kossuth Lajos nevéhez, életéhez van fűződve.

Tudta mindenki, hogy amint Kossuth Lajos örökre le hunyja a szemét, a féktelenkedő reakció romboló erővel tört magának utat, le fogja tiporni mindazokat a nagy alkotásokat, melyeket Kossuth, Széchenyi, Deák emberfeletti erővel küzdöttek ki.

Ime alig mult 15 éve Kossuth Lajos halálának, alig hült ki teteme az anyaföld méhében, már is felütötte fejét, már is uralkodik a sötét reakció, dögleletes leheletével kioltja a Kossuth, Széchenyi és Deák által meggyújtott világító fáklyát.

A Kossuth Lajos, Petőfi Sándor ifjusága, a haza reménye és

virága, nem a szabadság, egyenlőség és testvériség nagy eszméjének, hanem a felekezeti gyűlölködés, a sötét butaság, a dögleletes, undok reakció szolgálatában áll, azért rajong, a mellett tüntet.

Kossuth Lajos halála után 15 évvel, már nem rajong a magyar nép a radikális demokratikus eszmékért: mert át van itatva, mert magába szívta, beitta, az uttramontán feudális maszlagot.

Egy szabadsághős unokája, Kreith Béla gróf, ki rajongó szeretettel gyűjtötte össze a magyar szabadság szent bajnokának, a nagy száműzöttnek, Kossuth Lajósnak ereklyeit, abból a célból, hogy ez által szolgálatot tegyen a magyar nemzetnek; egy vagyont, egy életet áldozott azért, hogy idővel talán századok múlva is az utókor kegyelettel, szent bucsuval járuljon az emlékek megtekintésére, kénytelen fájdalommal kijelenteni, hogy illusiová vált minden reménye, melyet a magyar nép kegyeletébe helyezett.

Hát hiszen, minek is már a magyarnak Kossuth Lajos ereklye? Minek a magyar népnek Rákóczy,

T Á R C A.

Az agglegény esete.

Agglegény vagyok.

Ideálom a menyei muzsa, azért a házassulást ángedem másoknak.

Barátom, a tanár, másképp vélekedik minnek következtében hat hét előtt elvette az unokahugomat, egy szép szőke leányt.

Mindketten a Pillér utcában lakunk, az első emeleten, barátom odaát, én emitt úgy hogy ablakaink éppen szemközt vannak.

Barátom esténként eljár a sakk-klubba, én szépen odahaza maradok és szórakozásom abból áll, hogy kinyitom az ablakot és gyönyörködöm a csillagos éjben.

Ilyenkor az unokahugom is felnyitja az ablakot és eldiskurálunk egy fél ráig.

Ez történt a multkor is.

Különös, elérékenyűlt hangulatban voltam.

Mint rendesen, kitekintettem az ablakon.

— Jó estét Flóra!
— Jó estét, bátya, Jancsi a klubban van.

Miért mondta ezt — Isten tudja egyszerre különös érzés fogott, el.

— Unatkozol ugye Flóra!

— Oh igen, Jancsi elhanyagol.

— Nem is gyujtasz ma világot?

— Sötétben regényesebb.

— Hogyan érted ezt Flóra?

— Jere át hozzám, megmondom,

Különös érzésem szuperlatívig fokozódik, érzésemet édes rezgés futja át, mintha villamos áram reszketetne meg, ilyesni egész agglegényéletemben se történt meg.

Félhangon kiáltok át — a hangom vibrált.

— Át szabad mennem, Flóra? —

De gyujts legalább világot.

— Jere csak jere gonosz csont, ki tudja, mikor vetődik haza Jancsi.

Ugy, ahogy vagyok, hálóköntösben, papucsban és hálósipkával a fejemen, le-surranok a lépcsőn, tíz óra már rég elmult, mindenki alszik, veszem a kapukulcsot és sietek az unokahugomhoz, hogy szórakozzam.

Odaát vagyok a kedves szobácskában, egyedül egy csinos fiatal menyecs-kével

Flóra maga mellé von, és szorosan egymás mellett ülünk. A hold kíváncsi-an kandikál be az ablakon, én az unokahugom ennyivaló arcocskájába tekintek, az arcocskája kipirult. Érzem Flóra forró leheletét — izzadok.

— Mi bajod bátya? — kérdezi bájos mosolylyal és vállamra hajtja le a fejét, ajkaink találkoztak.

— Flóra! — hangzik lentől — kedves Flóra nyisd fel a kaput, elfelejtettem a kulcsot. Legjobb, ha ledobod, majd magam nyitok kaput.

— Szent Isten, itt van Jancsi, ha rád akad nálam, mindketten el vagyunk veszve.

— Gyujtsál világot, hogy jobban tanakodhassunk, mitevők legyünk.

Unokahugom meggyújtotta a lámpát . . .

— Hova rejtslek el?

Ha Jancsi bekerült a kapun, elfogja zárni, s a kulcsot magánál fogja tartani.

— De hiszen nem maradhatok a házban, kinos botrány lenne belőle.

Kitűnő arczsépitő szer! Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika Crème“ mely pár napi használat után eltünteti szeplőt, sötéret, pattanást és mindennemű bőrhibát. 1 télgely 1 kor. „Erika szappan“ darabja 50 fillér. — Kapható egyedül a készítőnél

Wiesner Lajos „Szent Rókus“ gyógyszer-tárában Csongrád, Kossuth-tér.

Bocskay, Bethlen emléke, midőn nyakába hordja a scopulárét, midőn óraláncain viseli vitéz szt, Györgyöt, midőn a szabadság, egyenlőség, és testvériség jelvényei helyett, Arbues Péter inquisitor emlékének tömjéneze?

Még egy 15 év és Kossuth Lajos emléke a Dozsa György története mellé kerül.

Igen, 15 év múlva, csak a magyar proletárság emeli meg kalapját a szabadság, egyenlőség és testvériség nagy hontalanjának emléke előtt.

Éder János.

— **A nemzet ünnepe.** A magyar nemzet ébredésének ünnepét az egész országban, úgy nálunk is méltó kegyelettel ünnepelte meg közönségünk párt és felekezeti különbség nélkül. Természetes, hogy csupa kötelesség látszattól is első sorban a helybeli ugynevezett 48-as kör ünnepelte meg, még pedig nem 15-én, hanem 14-én, amennyiben az a nap vasárnapra esvén, nagyobb sikert látszott biztosítani. A rezes banda segítségével vonultak a Kossuth-szoborhoz, hol Szarka Mihály dr. a helybeli 48-as párt elnöke mondott minden tekintetben pártatlan és a nagy naphoz méltó beszédet. Utánna Porubszky József apátplebános beszélt igazi hévvel, örömeinek adott kifejezést, hogy szerinte, ma már a 48-as eszmék végképen megvannak valósítva (??). Az ünnepelő közönség valóságos ünnepi csendben hallgatta végig a tüzes szónoklatokat, nem zavarva meg, még csak egy halk sóhajjal sem az ünnepélyes aktust.

Este a 48-as körben pártvacsorát rendeztek, mint hallottuk 150—160-an vettek részt és kitűnő étvágygyal fogyasztották el a jó ízű marhara-paprikást.

Ugyanaznap este a helybeli polgári körben nagy számú intelligens közönség, gazdák és előkelő iparosok jelentek meg, lelkes hangulatban ünnepelték a nagy nap emlékét. A szabadság évfordulójáról Solya Gyula közönségünk érdemes főjegyzője emlékezett meg az ő szokott ékes szólásával.

15-én a szabadság felvirradásának évfordulója napján a helybeli „Casinó”

banquettel ünnepelt keyés számu, de annál öntudatosabb és lelkesebb intelligens közönség jelenlétében.

Az első felköszöntőt Porubszky József apát-plebános a Casinó érdemes elnöke valóságos költői hasonlatokkal gazdag beszéddel nyitotta meg. Azután Boér Antal dr., majd pedig R. Papp Pál dr. beszéltek. Szép, higgadt és komoly beszédet mondott még Heinrich István dr. kir. közjegyző, a Demke elnöke, ki a nemzeti állam betetőzésére üritette poharát. Farkas Balázs szobrász-szebb kurucnótákkal emelte az ünnepélyt.

15-én délután a Demke tartotta meg 9-ik ülését, hol elsősorban Blázik Mihály alkalmi munkáját olvasta fel Faragó János áll. isk. tanító, majd R. Papp Pál dr. ügyvéd tartott a 48 as dicső eseményekről érdekes felolvasást és végre Fekete Margit kisasszony monológot adott elő.

UJDONSAGOK.

— **József napja.** Március hó 19-ike nemcsak azért nevezetes nap, mert rendes körülmények között akkor szoktak a gólyák és fecskék megérkezni, habár ma a zord idő miatt elmaradtak: hanem azért is, mert e napra esik József nap, már pedig nálunk keresztneven nagyon sokan hallgatnak a „József” névre. Az idén zordonan, vastag fagygyal kellemetlenül köszöntött ugyan be „József”, de ezt a zordságot kellemessé tették többen, akik az idén ezt a fagyos szentet vallják pátrónusoknak. Így p. u. párt és felekezeti tekintet nélkül tiszteletben álló apát-plebánosunk, a helybeli Casinó elnöke, főfisztelendő Porubszky József tekintettel a bőjtre, a f. hó 18-án tartotta meg névnapját és ez alkalommal az összes intelligencia és a községi előjáróság megjelent a helybeli parochián, hogy szerencsekívánatát fejezze ki a népszerű plebános előtt. — A f. hó 19-én pedig szeretett kollegánknál: Szokoly József rajz tanárnál jelentek meg barátai, hogy kifejezzék névnapja alkalmával szerencse kívánataikat. A tisztelgőket terített asztal és pompás villásreggeli várta. Vidám hangulatban töltöttek el néhány kellemes órát.

— **Kinevezés** Pozsár Juliska kisasszony okleveles tanítónőt a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter a mosoni gazdasági szakiskolához tanítónővé nevezte ki. Gratulálunk!

— **D. M. K. E. F.** hó 28-án lesz a X. és egyszersmind zárógyűlés. A szereplőknek nevei a jövő számban közöltetnek. Kezdeté d. u. 4 órakor.

Most gyorsan neki, nem szabad késni, a vonalzó épp elég hosszú lesz.

Kidugtam az ablakon annyira, hogy érintette az én ablakomat. Hála Istennek, elég hosszú, az ür szerencsésen át lett hidalva.

— Jó éjszakát Flóra!

Rávetettem magamat az ablak párkányára és lovagló helyzetben a vonalzóra ülök, Lassan tovább csuszok, de a vonalzó borzasztóan inog, alig vagyok képes az egyensúlyt fenntartani.

Most körülbelül a közepén vagyok. a vonalzó kezd minden izében ropogni, irtózáttal tekintek le a mélységbe, oh jaj szédeleg a fejem, hirtelen krak, krak, krak szörnyű sebességgel bukom le, mind mélyebbre, elvesztem eszméletemet. szuró fájdalom ragad ki kábultságomból; nos mit hisznek, mi történt velem? Egész legényéletemben nem történt velem ilyesmi; fekszem az ágyam egy mély gödrében, a középső ágyde-zkák keresztulszakadtak, eszerint az egész történetet csak álmodtam.

A legközelebbi házbérnegyed alkalmával azonban kihurcolkodtam, mert nem akartam az ördögöt a falra festzni.

— **A leánypolgári március 15-iki ünnepe,** nagyszámu és előkelő közönség előtt folyt le. Nem tulozunk ha ezt mondjuk, hogy ezen a sikerült ünnepélyen mindenki ott volt. „Jaj régi szép magyar nép” kezdetű Rákóczi énekekkel kezdődött az ünnepély aztán Rákosi Margit szavalt. majd Sövényházi igazgató, rövid, de tömör szép előadásban ismertette a nap jelentőségét. Ezt követte Schipper Hilda német anyanyelvű tanulóknak szép magyarsággal előadott ügyes szavolata. „Emlékezés” címmel, melyet N. N. irt, de tudjuk hogy azt, Sövényházi igazgató írta. Kár volt titkolozni a szerzőséggel, mert dicséretére vált volna bár mely neves költőknek is, a szerzése. Minik Ilona, Takács Zsófi szavaltak még alkalmi költeményeket igen szépen, melyekre Zelenkáné tanította be őket nagy gondossággal. Külön említjük föl Buk Mariska szavolatát. Kuliffar Ede „zászló” című költeményét szavalta remekül, ez alkalomra készült és mesés szép magyar ruhában. Igazán remek volt. Végül alkalmi színjáték volt és több ének szám. Elismerésünk jutalmazza az igazgatót és a tanári kart fáradságos munkájukért.

— **Ingyenes jogvédelem.** Az eperjesi ügyvédi kamara tegnap ingyenes jogvédelmet nyújtó néphiyatal felállítását határozta el.

— **A boszniai hadtest hadilábra állítása.**

Boszniában a XV. hadtest állomásozik, mely voltaképen magyar és osztrák küllömböző hadtestek ezredeiből alakult össze s amely már egy idő óta többszörösen lett megerősítve behívások révén. az alsó Dunánál fenyegető szerb-hercegoc veszedelem ellen való védelmi előkészítésképpen. Most, hogy — minden látszat szerint kenyértörésre kerül a dolog a monarchia és a két szláv országocska: Szerbia és Montenegró között, — a király elrendelte a boszniai XV. hadtestnek teljes hadilábra állítását, ami azt jelenti, hogy mindazon magyar és osztrák hadtestek ezredeinek tartalékosai és póttartalékosai sürgősen behívják, a mely ezredekből ezt a boszniai hadtestet összeállították. A temesvári VII. hadtesthez tartozó és Szentesről is regrutálódó 101. gyalogezred is ezen ezredhez tartozik és tényleg március 15-én éppen a szabadságharc emlékűnnepén éjjel megjött a honvédelmi minisztertől Cicatricis Lajos dr. alispánhoz a távirati értesítés, mely elrendeli, hogy a katonai részről ide küldendő fehér behívókat a tartalékosoknak és póttartalékosoknak az illetékes katonaugyosztályvezetők nyomban kézbesítsék ki. A behívók vételétől számítva 48 óra alatt minden behívottnak jelentkeznie kell ezredénél. — Hiába szépiténénk, — ez, ha nem is a háboru még, de mindenesetre annak már a küszöbön álló veszedelme, amelylyel szemben azonban meg kell óvnunk nyugalmunkat. Nem általános mozgósításról van ma még szó, csupán a boszniai hadtest teljes hadilábra emeléséről és így még mindig nem szabad föladniunk ezt a reményünket, hogy a rakáncátlankodó Szerbia és Montenegró a tizenkettedik órában a hadüzenet előtt még megtalálják a jobbik eszűket és nem szabadítják rá sem országukra, sem reánk, egy reájuk előreláthatóan végzetes háboru rémeit.

— **A fazék belseje.** Egy erdélyi kis román faluban történt. Egy román asszony a fazékjával a karján beállított a pópához és hosszú-hosszu panaszos litániába kezdett a férje ellen. A panasznak főoka, csattanója az volt, hogy a férje nagyvethű lett. Lám, modnta az asszony, ezt a fazekat még akkor vásároltuk, amikor férjhez mentem és amely fazék akkor elég-séges volt ahhoz, hogy kettőnk számára puliszkát főzsek benne: ma már azonban neki magának sem elég. Itt valami varázslat történt, vagy a férjével, vagy a fazékkal. Segitsen tehát rajta a pópa. A tisztelendő ur kezébe veszi a fazekat, megnézi kívülről, de főleg belülről és azután így szól: — Nyugodj meg jó asz-

- Az én reputációm!
- Az én jó hírnevem!
- A családi boldogságom!
- Megszakadt a barátság!
- Képes elválni tőlem!
- Kihiv párbajra!
- Beleugrok a Dunába!
- szököm innen;
- Flóra siessél! — kiáltott lenn a barátom.

Hirten szemembe ötlött egy mentő eszköz, az egyedüli, mely kiségethetett a hinárból.

Barátomnak hosszú-vonalzója volt, keményfából készült és meglehetősen erős volt

— Dobb le neki a kulcsot és erred fel, mielőtt ideérhetne s mielőtt te kinyitnád neki a szobaajtót, a menekülésem végre lesz hajtvva. Add nekem a Jancsi vonalzóját.

— Mit akarsz vele?

— Majd meglátod.

Reszkető kézzel adta nekem Flóra a vonalzót.

— Most dobd le neki a kulcsot.

Egy csörrenés a kövezeten és a kapu nyikorgása elárulta, hogy a barátom betért a házba.

szony, a fazekadban van a hiba. Menj csak szépen haza mosd ki a fazekadat és aztan minden rendbe lesz. A fazék belsejében ugyanis három ujnyi vastagon fektött a piszok, mivelhogy az asszony az esküvője óta nem mosta ki.

— **Támogassuk a Kossuth Muzeumot.** 1848-ra örökké vissza emlékeznek a magyar. Nagy idők voltak azok és nagy emberek a megteremtői. Ábitattal kegyelettel kell tekintenünk mindarra, ami ezen időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti küzdelmünkből reánk maradt emlék tárgyakat, melyek egy szebb jövő kivására serkentenek bennünket. És mi még sem adjuk meg ezen szent emléktárgyak leggazdagabb korházak: a Kossuth Muzeumnak azt, ami magasztos hivatalnál fogva megilletné. Hivatalos köreink sem tesszik meg kötelességüket. A múltban Bányi, Szél, Tisza, sőt még a Fejérvári kormány is támogatta a Kossuth Muzeumot, csak a mai nemzeti kormány nem tesz érdekében semmit. Ezért fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, amelybe egyedüli reményünket helyezzük, hogy a muzeum kiadvány színek vásárlásával mentve meg a Kossuth Muzeumot. — 10 korona ellenében meg hűdjük Hock János „Rákocziné“ cz. díszművét, melyből 20 koronás szalon kiadás is van. 100—150 koronáért megküldjük a „Kossuth Lajos azt üzenté“ című hatalmas képet, mely 170 cm. szélességével és 130 cm. magasságával a legnagyobb színű olajnyomat a kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi széles, díszes arany keretben van. „Tárgya fenséges, kivitele ehhez méltó. Ezeket a kiadványokat rendeljük meg és a Kossuth Muzeum, legértékesebb nemzeti gyűjteményünk meg lesz mentve, mely Budapest, VIII. Népszínház utca 33. sz. alatt van.

— **Hitehagyottak.** A kormány működéséről és az ország közállapotáról szóló legutóbbi jelentés szerint a felekezetekből kilépettek száma 1907-ben 1234 volt. Ezek közül 255 a lelkészével való viszálykodás miatt tett hitehagyott s a 255 közül 249 ágost. evangélikus volt. Kilépett a saját felekezetéből: 430 görögkeleti, 376 ágost. evangélikus, 224 református, 127 római katolikus, 25 zsidó és 5 unitárius. A kilépés oka az 1234 eset közül 623-ban (51.2 százalék) a nazarénus és baptista szektákhoz való tartozás, vagy áttérés. Egyháziadók terhes volta miatt 276 egyén hagyta el a felekezetét. Ez a szám a protestánsokból került ki. A törvényesen bevett felekezetek között az áttérések emelkedőben vannak. Az áttérések folytán a római katolikus (†1003) baptista (†919) és unitárius (†41) felekezetek nyertek: a református (—1016), izraelita (—361) ágost. evangélikus (—261), görög katolikus (—115) felekezetek ellenben vesztettek.

— **Aki nem kellett katonának.** Csenki Sándor azért mert nem vették be katonának annyira elkeseredett, hogy először is a koresmákat járta sorba és ott nem csak ivott hanem mindent összezuzott, miután pedig erre sem bírt lecsillapodni haza ment és a szüleit kergette nagy késsel úgy hogy azoknak a szomszédba kellett menekülniök. Eme rakoncátlan fiut a rendőrség vette pártfogásába.

— **Selyem lámpaernyők és gyöngyrotok.** Rex Nővéreknél. Budapest. IV. Kigyó utca 5. Árjegyzék kívánatra bérmentve.

— **A zenekedvelő közönség érdeklődésére** méltán számíthat a magyar könyvpiac legújabb szenzációja, a Stenberg Armin és Testvére cs. és. kir. udv. hangszergyár Budapest, VII. Rákóczi-utca 37 sz. kiadásában megjelent „Magyar Hangszeripar“ c. népszerű szakmunka. E 346 oldalas, hatalmas könyvet, mely, biztos és avatott kézzel vezet be az olvasót a zene- és hangszerművészetek nemes művészetébe, a kiadó cég kívánatra ingyen és bérmentve küldi meg az érdeklődőknek.

— **Jogi szeminárium Budapest.** Jogi és politikai szigorlatokra alap és államvizsgákra és az ügyvédi vizsgákra kiváló sikerrel, garancia mellett készít elő Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriuma Budapest IV. Magyar-utca 3. sz. Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel.

— **Figyelmeztetés.** A gőzfürdőnapok újabbán további intézkedésig akként vannak beosztva, hogy szerdán egész nap a férfiaknak lehet gőzben fürödni, csütörtökön pedig egész nap a nőknek. Kád-fürdő szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton egész nap. Pénteken olcsó zónafürdő. d. e. a férfiaknak és d. u. a nők részére.

— **Csarnoki róvatunkból a »Játék áldozata«** című közlemény helyszüke miatt kimaradt a jövő számban fejezzük be.

— **A nagy közönség és a közegészségügy.** Szomorú tapasztalat de igaz, hogy hazánkban még az ugynevezett műveltebb elemeknek is alig van érdekük a közegészségügyi kérdések iránt. Pedig és a talán éppen ez az oka, hogy a közegészségügyi viszonyok nálunk, szép Magyarországban nagyon gyenge lábon állanak, melyeken hova-tovább alaposan és gyökeresen segítenünk kell; ha csak azt nem akarjuk, hogy az államalkotó magyar faj idők multával az örökös dühöngő járványos betegségek és más az általános közegészségügyre ártalmasan ható tényezők által meg ne tizedeltessek. A közegészségügyi viszonyok felkarolása, azok istápolása mindnyájunknak emberbaráti és hazafias kötelessége. Amde abbéli kötelességünknek csak akkor tudunk megfelelni, ha némi érdeklődést is mutatunk a közegészségügyi kérdések tárgyában; ha megismerjük, ha tanulmányozzuk azokat. Ennek a célnak elérésére szolgál „A H Á Z I O R V O S“ című közegészségügyi havi folyóirat mely immár a második évfolyamát járja és melynek kitűnő írásgárdája többnyire, városi előkelő szakorvosok élvezetes és tanulságos cikkeiben szinte szórakoztatva tanít meg bennünket arra, mi is legyen ami teendőnk hogy az előbb említett hazafias és emberbaráti kötelességünknek megfelelően. Legutóbbi (március) számából különösen kiemeljük VIROSZTEK GYŐZŐNEK, -a bádapesti önkéntes mentőegyesület főorvosának a lúgkórmérgésekről S. G. nak az O egiptomi orvosokról, Dr. Fülöp Gyulának, a tyukszemről, Dr. Dembitz Mátyásnak a fogak és a száj ápolásáról, Dr. Widder Aladárnak a születés és az újszülött szellemei ébredése, Molnár M. Lajosnak, a lakás higiéniájáról Dr. Kemény Ignác cs. és kir. törzsorvos a gyermeknek nem felvilágosításról való befejező cikkel. A Kuruzslásról, valamint a tárcarootban nemes képe folytatása, nemkülönben a betegápolók érdekei és a magyar földök és ásványvizek ismertetése, továbbá érdekes apróságok egész tömege stb. stb. egyformán változatos és érdekessé teszi a lapot. Ha a füzetet végig forgatjuk mindannyiszor bűmulatokat kell kitéjelnünk afelett hogyan lehet csekély 2. K, 40 fill. évi előfizetési díjért ennyit nyújtani? A magunk részéről a legmelegebben ajánljuk minden művelt és tudományos kérdések iránt csak némileg is érdeklődő magyar embernek. „A HÁZIORVOS“ melyet haszonnal és élvezettel fog olvasni mindenki. A lap szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest VI. Andrassy utca 27. Mutatványszámot szívesen küldenek.

10851.1909 sz. III.

Hirdetmény.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adója alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

A magyar korona országai területén bel- és külföldiek által ipari és kereskedelmi pénzforgalmi szállítási s bármineműt is haszonhajtó célból nyereségre alakult

vagy üzletben tartott nyilvános számadásra kötelezett vállalatok egyletek üzleti jövedelmeik után a mennyiben ezek a bányaadóról szóló törvény határozmányai alá nem esnek az 1875. évi XXIV. cikkben meghatározott elvek és szabályok szerint adóznak.

Nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek igazgatói vagy üzlet vezetői a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál) 1909 évi március 15—31 közötti időben benyújtandó üzleti jövedelem bevallásához a rászvények utáni osztalékok illetőleg kamatok felosztására és kifizetésére vonatkozó közgyűlési határozatnak szabályszerűen hitelesített kivonatát s a vállalat. egylet jövedelmi mérlegét (nyereség és veszteség számláját) csatolni tartoznak.

Ha a jövedelem mérlegben más községekben levő új fióküzletek jövedelmei is befoglaltatnak melyek az 1875. évi XXIV. t.c. 9 §-a szerint külön adóztatnak meg, e körülmény a fiók üzletre eső jövedelmek kitüntetése mellett a bevallási ivben megjegyzendő.

Az adólap helyes megállapítása céljából a vallomáshoz csatolandó még.

1. A vállalat tulajdonát képező állampapírok, vagy egyéb adómentes értékpapírok jegyzéke.

2. Az üzleti költségek részletek kimutatása.

3. A közgyűlési határozatnak a behajthatlan követelések törlésére vonatkozó kivonata.

Mindazon nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek melyeknek igazgatóságai egy nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adója alá tartozó jövedelem forrásokat az állam kincstár megrövidítésére irányított szándékból az adókötelezettek és adótárggyal összeírása alkalmával akár szóval, akár írásbeli váratlanul mondják be vagy eltitkolják az adótárggyak egészben vagy részben történetitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t.c. 100 §-a értelmében büntetettnek.

Szegeden, 1909. február 24.

Ternovszki.

Hirdetmény.

Értesitem az adófizető közönséget, hogy az 1910-ikévi országgyűlési képviselő választók névjegyzékének kiigazítására kiküldött bizottság az összeírást az 1909 év március hó 29-én és 30-án délelőtt 8 12-ig és délután 2 5 óráig a II. legyző hivatalos helyiségében jelentheti.

Csongrád, 1909. március 20.

Kovács Elemér
jegyző.

195. 1909, vgh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1909 évi 1998. v. számú végzése következtében dr. Grósz Arnold ügyvéd által képviselt, Löw József bej. cég javára . . . ellen 235 kor. 33 fill. s jár. erejéig 1909. évi február hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 2254 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: bőrök talpak és kaptafák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró 1909-ik évi V. 107/2 számú végzése folytán 235 kor. 33 fill. tőkekövetelés, ennek 1908 évi szept. hó 25 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 70 kor, 95 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, szentesi körut 17 szám Csongrádon leendő megtartásra 1909 évi március hó 23-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfi-

zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták, és azokra kijelölt jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1909. márcis 8 án

R. Papp István
kir. bir. végrehajtó,

**Magyar gyermek
Magyar labda
Magyar vegye
Magyar adja.**

**Minden magyar labda
a cserkoszoruba foglalt**

„Magyar labda“

≡ bélyegzőt viseli ≡

!Mást el ne fogadjunk!

Minden jobb kereske-

≡ désből kapható. ≡

2056.1909 szám.

Felhívás.

Az országos gyermekvédő liga évi április hó 1-én és 2-án gyermeknapokat tart.

Ezen gyermek napok célja az hogy az elhagyott gyermekek nevelése s anyagi segélyezése lehetővé tétessék.

Felhívatik a község miszerint ezen napokon a helybeli kereskedésekben tömegesebb bevásárlásokat, teljesíteni szíveskedjék amennyiben az ezen napokon várható üzleti bevétel tiszta jövedelmének megfelelő százalékával a kereskedők a fenti célokra adományokkal fognak hozzájárulni.

Csongrád 1909 évi március hó 5.
Községi előljáróság

Ház és szálló eladás

Szöke Ferencz Kossuth Ferencz utca 16-ik számú háza kedvező feltételek mellett szabad kézből eladó, ugyanakkor az ibolyás oldalon levő 4 hold szállóje szintén eladó.

A zsinór utcai sarok üzlethelyiség utánna 1 szálta, 1 szoba, 1 konyha, 1 speiz 1 pince és padlásból álló lakhelyiségek 1909 évi március hó 1-től hasznosbbrbe kiadó.

Értekezhetni bármikor a tulajdonos akásán.



ÓRIÁSI PEKINGI KACSA

bronzpulyka, aransárga és hófehér orpingtontyuk tenyész-tojásokról ingyen árjegyzéket küld:

Fedák István

többszörösen kitüntetett fajbaromfi tenyésztete

Kecorpálvágása.

U. p. Tapolyhanusfalva. (Sáros megye)



Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

férfi-ruha

készül a lehető legszolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat.

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel:

Medgyesi Ferencz

a m. kir. technológián államilag képesített polgári, katonai, magyar, dísz- és papi ruha szakantató.

Ön szép lesz,

ha „KAMILLA“ krémet basznál!

Szeplő, májfolt, pattanások stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla kréme.

Egy tégely ára 1 korona.

Kapható Csongrádon egyedüli készítőnél

Lőw Adolf

(Balkanyi L. utoda)

„Mégváltó“ gyógszertárában Szivák-tér.

Lapunk nyomdájába

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

